

消防机电工程电气自动化设备安装技术探讨

耿国栋

(山东国信电力科技有限公司, 山东 济南 250000)

摘要 我国科技不断进步, 各种先进的技术, 如自动化和智能化技术, 正逐步显露出来。这些技术被引入建筑领域后, 不仅推动了该领域的发展, 还促使其朝着更智能化的方向迈进。为了达到这一目标, 相关人员必须结合消防领域的电气技术和自动化技术的力量, 通过全范围地运用该自动化技术来管理消防电气工程, 可以有效地把消防电气工程推向智能化的发展道路。本文首先介绍了现代城市里的智能建筑, 接着阐述了消防电气自动化的重要性, 并深入讨论了在智能建筑设备安装过程中如何利用消防电气自动化技术, 以为相关人员提供借鉴。

关键词 消防电气自动化; 智能建筑; 设备安装; 监控系统

中图分类号: TU85

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)07-0022-03

目前, 我国的建设领域正经历高速发展, 其中包括不断更新的施工科技, 并朝着智能化和自动化的趋势迈进。得益于科技创新的支持, 城市的智慧化建筑得以出现。在这种智慧型建筑的电工项目里, 对使用智能化建筑设备非常重视, 所以我们不仅要确保安装过程的高品质, 还要保障其实际运用上的智能化。因而在智慧建筑发展的进程中, 有必要深化智能建筑设备的安装工作, 于是电力自控技术便被大量引入智能建筑设备的安装环节。

1 现代城市智能建筑简述

在社会的进步和社会经济发展持续增长的影响下, 人们的日常生活中也发生了巨大的变化; 现在许多人更注重生活的品质和生活环境的选择, 这种现象推动着房地产业进一步发展壮大起来。目前很多地产商已经意识到并积极投入对住宅建设的科技化进程当中去, 他们采用更为先进的消防技术来打造智慧型房屋以满足消费者的需求。所以, 在这个过程中我们发现: 当我们在规划与配置这些设施的时候, 需要确保它们的智能化程度达到要求标准才行, 这样一来就使房子变得越来越实用, 同时也是提高房产公司竞争力的重要因素之一^[1]。

2 消防电气自动化在智能建筑设备安装中的作用

2.1 增加系统与设备的关联

在智能建筑的建设过程中, 消防电气自动化技术的应用正在变得越来越重要。这项技术可以全方位且高效地管理供电网络、火灾报警及灯光设施等各种相关子系统, 旨在强化各系统间的协同作用, 以解决因设备间连通度不够而导致的建筑设备装设问题。通过

消防电气自动化技术的应用, 各类系统和设备能够在不同的环境下自我判别并识别, 从而提升了它们的智能化程度, 实现了系统的自适应交互功能。

2.1.1 消防电气自动化技术可以实现对供电网络的高效管理

在智能建筑中, 供电网络是各项设备和系统运行的基础。通过电气自动化技术的应用, 可以实时监测供电网络的状态, 包括电压、电流、功率等参数, 从而及时发现并处理潜在的故障和安全隐患。此外, 消防电气自动化技术还可以对供电网络进行优化, 提高能源利用效率, 降低能源消耗和浪费。

2.1.2 消防电气自动化技术在火灾报警系统中的应用也具有重要意义

火灾报警系统是智能建筑中保障人员安全的重要设备之一。通过电气自动化技术的应用, 可以实时监测建筑内部的温度、烟雾等参数, 一旦发现异常情况, 便会立即触发报警系统, 及时发出警报并启动灭火措施, 不仅保障了人员安全, 还可以避免火灾对建筑物和设备的损坏。

2.2 消防监控系统与设备的运转

在智能化建筑项目里, 通过使用电子自动化的方法能全方位地监测各个子系统及设备状态, 当发现异样时, 会立即报告给管理人员以便他们快速检测并修复问题, 以避免可能发生的潜在风险。例如, 在智能化建设的线路安装过程中, 由于其施工过程较为繁琐并且存在一定程度的风险, 如果操作员没有足够的安全意识或是缺少专业技术知识, 就容易引发错误甚至造成安全隐患。

所以,运用消防电气自动化的手段来实施全流程的设备与系统的监管,是确保智能化建筑项目安全的重要因素。特别是在智能化建设的线路安装过程中,电子自动化的作用更是不可或缺。由于线路安装涉及多个环节,施工过程繁琐且存在一定程度的风险。如果操作员缺乏足够的安全意识或专业技术知识,很容易引发错误,甚至造成安全隐患。

因此,运用消防电气自动化的手段来实施全流程的设备与系统监管,对于确保智能化建筑项目的安全至关重要。

通过电气自动化技术的应用,可以实时监测电流、电压等关键参数,以及线路的温度、湿度等环境因素。一旦发现异常情况,系统会立即发出警报,提醒管理人员及时处理。同时,电子自动化技术还可以对设备的运行状态进行实时分析,预测可能出现的故障,并提前采取措施进行维修,从而避免设备损坏导致的安全事故。

2.3 巩固消防措施确保系统的安全性

为确保用户使用产品时的人身安全,我们必须执行安全防护的设计及安装操作。这意味着所有涉及消防电气设备应通过 PE 线与其周边的所有金属结构相连。然而,需注意的是,切勿直接把 N 线与 PE 线对接。此外,每个指定地点都应该有相应的安全防护接地装置及设备,包括那些无电源的器械和导体等。同样重要的是,要在智能建筑内设置必要的接地保护机制,以防止发生意外事件导致消防系统的不稳定。

3 智能建筑消防设备电气安装技术应用的优势

3.1 智能消防设备可促进智能建筑的发展

基于现有的环境条件,在构建智慧型建筑的过程中,通信网络技术的应用是至关重要的一环。它的核心任务在于传送建筑物内的数据、图片和其他相关资讯,这对工程项目的进展有着关键性的推动力。要使建筑变得智能化,尤其消防设备的智能化,是至关重要的,且必须以通信网络作为基本要素。此外,随着大数据时代的来临,信息的数字化已经日益普遍化,每日产生的海量数据让人们各类信息的渴望也随之增长。因此,通过利用通信网络体系来与外界互动,可达成信息分享的目的,确保智能建筑的消防安全、建筑安全,提升人们的生活品质。消防设备的智能化在推进智慧型建筑的发展过程中是非常重要的,它被视为建筑智能化的重要构成元素之一。

3.2 可提升电气工程的质量

当构建智能化住宅时,我们需要精通并且运用到各种消防电气装置的专业技能和技术方法,以全方位增强其系统的完整性和细致度,从而保证所有智能化家居设备的高品质安装,进一步提升消防电气装配工作的科技水准。通过对智能化住宅设备安装及质量管控的关键点进行深入研究和优化,我们可以更快速且有针对性地处理在智能化住宅设备使用消防电气自动化过程中遇到的各类问题。相关部门需严密监控配电柜的具体安装过程,并建立相关的规定条例,按照配电柜的要求来实施科学化和有效的安装作业,保障安装操作流程的标准化。

3.3 可提高消防电气工程运行系统的性能

通过优化智能化消防管控科技平台模块的功能以增强消防操控体系的管理效能是可行的途径之一,这有助于确保智慧型消防电器装置的安全与稳健运作。随着我国智力住宅建设的高速进步,民众的需求愈发强烈且涵盖范围不断扩大。目前来看,消防电子电路稳定的进展使得其已逐步演变成为一种特定的职业领域,而利用先进的技术可实时监测及深入解析有关电源设施的数据信息,进而保障供电安全的实现。另外,运用这种创新性的方式去实施远端调控也可能减少用电开销和人手投入,进一步提高能源管理的效率。

3.4 智能消防设备的运行可有效降低经济成本

大量智能化消防工具被用于构建智慧型住宅区的过程中,而它们会产生巨大的能源消费压力。例如:消防使用的灯光与其他系统的运作都需要很强的支持,并且部分机器可能需要人工实时监测以确保正常运转状态。然而,通过采用消防电气自动化的方法来实施此过程则有可能显著降低此类耗费情况的发生率及程度。首先,利用该科技手段优化消防灯具的正常使用,确保正常运行;其次,借助这种先进的技术还可以实现对于所有涉及消防工作流程的高效、实时的远程监管操作,只需派遣一位人员到中央指挥站即可完成分配的工作;最后,由于采用了这一创新性的解决方案使得房屋具备更多的实用性和吸引力,从而为业主带来了更高的收益回报价值^[2]。消防电气自动化技术还可以实现对消防工作流程的高效、实时远程监管。通过集成各类消防设备的信息,中央指挥站可以全面掌握住宅区的消防安全状况,及时发现并处理潜在隐患。这种集中管理的方式不仅提高了工作效率,还大大降低了人力成本。

4 消防电气自动化在智能建筑设备安装中的应用策略

4.1 涉消防智能监控管理系统

对于居住区、旅馆和商业娱乐场所以及其他公共场所来说,部署消防安全监控体系是必不可少的。一旦建立起这样的消防安全管理体系,就能迅速响应突发状况,防止潜在的消防危险事故发生。随着建筑物逐步朝向智能化发展,其安防监控也应更具智慧化特性。其中,利用数字显示屏来提升监控系统的智能化程度是一个关键步骤。具体的实施方法是在所有需要监视的位置装设自动化消防及监控设备,并将它们与数字显示屏紧密相连,以实现视频图像的远端接收和处理。此外,还可以把这些数据上传到中央监控中心,并实时查看监控画面的变化。通常,在智能化的大型监控中心里,可以通过服务器获取所有的监控资料,并设定存储时间限制,确保建筑物的安全管理不会受到任何干扰。另外,当在智能建筑设施中使用智能监控管理系统时,如街区、办公大楼等地,为节省监控费用,可以选择采用无线监控方式,之后再定时收录相关信息,不仅能减少开支,还能保证消防监控工作的正常运作。然而,在实际执行过程中,各地必须依据自身条件选择合适的智能监控方案,以保障监控效果的高效性和稳定性^[3]。

4.2 涉消防智能电气控制系统

目前,各类型的小区住宅、办公大楼及商业中心使用的智能化消防电气控制体系有所差异,这主要是因为这些场所在特定时段内对于消防安全的要求有差别。为了适应多样化的需求,我们必须对建筑物的消防电气控制系统提出严格的标准。如今,在智慧型建筑领域,已经明确提出了对消防电气控制系统具备智能化功能的要求,即运用涉消防电力监测工具去识别并监控实时的供电参数和用电状况,然后把这些信息以数字方式存储到电气控制系统里。接着,再经过对信息的解析,就能确认电力供给是否有问题。一旦发现问题,就需要迅速且有效地调整和处置消防电气控制系统的控制单元,确保智能型的消防电气控制系统能够满足智慧建筑所需。此外,在智能建筑的智能化电气控制系统中,不仅包含了消防电源部分,还有灯光自动控制和管理环节,如在室内通道、楼道和电梯工作区域设置的光线感知和人流感应式照明灯具,既保障了人们正常的照明需求,又大幅度降低了能源浪费^[4]。

4.3 涉消防的中央控制系统

随着社会的不断发展,如今建筑物的楼层越来越高。如果高层住宅和办公楼发生火灾,消防救援的效果会受到影响。为了确保人们的安全,这种建筑对消防自动报警系统有着很高的依赖性。在居民住宅中经常发生的火灾包括私拉乱扯引起的、天然气泄漏引发的、电气设备故障或老化导致的以及人为失误引发的等。一般来说,这些火灾的发展过程和常规火灾相同,从小火开始逐渐蔓延,直到被发现并扑灭。因此,智能监测报警和控制系统应该在火灾初期就做出响应并采取相应的措施。目前市场上常见的火灾报警器种类有图像型、感烟型、气体型和感温型等,也有一些同时采用以上几种方法。其中,感烟型火灾探测器具有早期报警功能,是目前应用最广泛的探测器之一。现在感烟火灾探测器有多种类型,如光电型、离子型、半导体型、电容型等,其中光电型和离子型是使用最广泛的火灾探测器类型。感温型火灾探测器的工作原理是:当物质真正燃烧时,会释放大量热量,导致室内温度突然上升。在探测器内部,热敏元件会发生物理变化,然后触发报警信号。这种探测器能够将温度信号转化为电信号,从而实现火灾报警^[5]。

5 结束语

智能化技术的运用不仅仅局限于对住宅设施如安防摄像头、电力供应及消防系统的管理上,同时也在包括水电通信网络等多方面发挥着重要作用。当全方位地利用了这一先进科技之后,住户们可以享受到其提供的便捷服务并提高生活质量与满足感;此外,它还能有效节省能源消耗,从而推动环境保护事业的发展进步。随着智慧型房屋建设的持续推进,将会发现更多关于消防电控自动化的潜在用途并将它们融入未来的住房建设中去,为大众提供更加完善的生活享受。

参考文献:

- [1] 王佳庆.建筑电气设计中消防配电的设计要点探析[J].居业,2023(12):101-103.
- [2] 吴敏聪.基于建筑电气设计的消防配电设计分析[J].工程技术研究,2023,08(23):182-184.
- [3] 吴海明.基于建筑电气设计中的消防配电设计研究[J].电气技术与经济,2023(07):254-256.
- [4] 魏国强,戚鲁华.智能化技术在建筑电气消防设计中的应用研究[J].消防界(电子版),2023,09(13):49-51.
- [5] 刘建伟.高层建筑消防电气设计研究[J].产品可靠性报告,2023(06):152-154.